
DRAGO HUDE: 

»Narodna Prosveta« priobčuje poro
čila iz Macedonije, kjer mečejo oblasti 
vsled raznih denuneijacii učitelje v ječe 
kot roparje in tatove. Kakor da bi ne 
bili učitelji oni stan, ki edini širi med na
rodovimi masami nacionalno zavest! 
Ravno učitelji so dvignili v Srbiji narod
no zaivest tako visoko, da so se ljudje 
bojevali zoper dušmanina tako, da so 
nase obrnili pozornost celega sveta. 

Macedonski učitelji zaslužijo prizna
nje v dvojni meri, ker izvršujejo tudi 
dvojno delo. Njihovo delo ni samo pouče
vanje mladeži in naroda na kulturnem in 
nacionalnem polju, ampak oni morajo 
biti vsak dan tudi na mejdanu s puško v 
roki zoper Arnavte, Skipetare in Bol
gare. 

Kdor ni živel vsaj nekaj časa v Ma
cedoniji, ne more poznati tamkajšnjih 
razmer, pa četudi čitaš najboljši opis. 
Vse te napade, rope, požige, posilstva 
moraš doživeti sam, vse te grozote mo
raš spoznati na lastnem telesu in lastni 
duši, potem boš znal ceniti svoje kolege, 
ki bivajo v Macedoniji. Vse te groze 
preživi macedonski učitelj dnevno. Tam 
so kraji tudi tako nevarni, da moraš vze
ti puško s sabo, če greš na stranišče, ki 
je po tamkajšnjih navadah vedno nekaj 
koraikov od hiše. če te ne napadeta Ar
navt in Bolgar, tedaj pričakuj volka izza 
grma. 

O, tudi jaz sem že imel posla z Ar
navti in z volkovi! 

In vendar se najde sreski poglavar, 
ki zapira take heroje kakor hudodelce, a 
to samo na prosto sumničenje in denun
cijacije. Vse to samo iz mržnje do uči
teljstva. 

Nekega učitelja so zaprli, ker je oči
stil šolsko dvorišče gnoja, toda župan ga 
je ovadil, da se meša med občinske po
sle. On je namreč očistil tudi malo ob
činskega dvorišča, ki se drži šolskega, 
pa ni mogel trpeti v šolski bližini nesna
ge. Drugega so zaprli, ker so pri njem 
našli puško. A stvar je bila sledeča: Za 
časa akcije in narodne organizacije proti 
bolgarskim četašem lanske pomladi se je 
med učitelje razdelilo orožje, ker so oni 
bili določeni za vodje kmečkih čet. Pred
nik aretiranega učitelja je bil premeščen 
ter je pustil v šoli puško za svojega na
mestnika. Župan pa ga je ovadil, da po
seduje orožje brez objave. 5 dni je ležal 
v zaporu, dokler ga ni rešilo sodišče. 

Tovariši v Macedoniji. 
Takih slučajev navaja »Narodna 

Prosveta več. Vsi pa so tako bagatelni, 
da ne zaslužijo niti disciplinarne kazni. 

Ne maram razsojati ali nastopajo žu
pani in sreski poglavarji proti učiteljstvu 
iz strankarske strasti, ne maram vpraše
vati ali so učitelji radikali ali samostojni 
demokrati. Zame so ti ljudje narodni bor
ci, ki so že pokazali v ognju s prosveto 
in z bombo v roki, da so vedno prvi v 
fronti za državo, za naše ujedinjenje, za 
našega kralja! Kdor tako dela, mu pač 
ne smeš ti, ki ležiš doma in sediš za ze
leno mizo, delati krivice. Taki fanatiki 
so brez karakterja, ker se drže kvarne
ga naziranja, da je več vredno, ako vržeš 
kroglico v njihovo žaro, kot pa, da greš 
s prosveto ali z bombo v roki v boj za 
skupno domovino . . . 

Mi učitelji drugače mislimo in smo 
naziranja, da je taka politika škodljiva, ki 
se bo maščevala nad tistim, ki jo propai
gira in širi. 

Jugoslovensko učiteljstvo je moralo 
že mnogo pretrpeti — pomislimo koliko 
preganjanj smo prestali samo slovenski 
učitelji — preden smo prišli do svojega 
sedanjega stališča. Tudi Srbi so v zadnjih 
decenijah mnogo pretrpeli, in kakor se
daj, so se tudi v prejšnjih desetletjih pre
mnogokrat za nje odpirale oči. Toda naš 
srbski tovariš se ni nikoli ustrašil ne je
če, ne ognja, ne vragai On stoji na svo
jem mestu in bo stal, ko fanatikov že 
zdavna ne bo več! 

Naš stan je sedaj močan, včasih ni 
bil; toda ne mislimo, da smo sedaj že na 
koncu programa in stremljenj. Mi imamo 
še dolgo pot, in le bodočnost bo poka
zala, kamo bomo prišli, če bomo korakali 
po sedanji poti vztrajno naprej. 

Marsikatera merodajna oseba in 
marsikateri naš šef še tega ne verjame, 
kakor tega ne verjame sreski poglavar 
v Bitolju. Petar Tijanič, ki je javno v ho
telu zalučil vsemu jugoslovenskemu uči
teljstvu v obraz: Učitelji so najslabša 
sekta! —Te klofute ne smemo spraviti v 
žep in ne smemo prej mirovati, dokler 
Petar Tijanič ne bo razrešen svojega 
mesta kot sreski poglavar. 

Pozivamo UJU v Beogradu, da ne 
neha prej. dokler ne dobimo popolnega 
zadoščenja radi psovke, ki bi se je sra
moval izreči zadnji nepismeni pastir v 
divjih gorah nevarne Prokletije. 



Kje drugje ne bi čakali, da bomo še
le morali protestirati. Predpostavljeni bi 
se morali sami sramovati takega urad
nika in bi ga o pravem času morali sami 
odstraniti. Senca pade na vse. 

Ves učiteljski svet naj izve, da ima
mo v Jugoslaviji sreskega poglavarja, ki 
žali nesramno javno učitelje, naj izve 
ves svet, da je žalil sreski poglavar oni 
stan, ki je največ pripomogel in deluje 
za državo. 

Dvigniti moramo svoj glas zoper 
vsako krivico ki in tmimn nn<;amP7.nn 

ali skupno. Tako moramo tudi v tem slu
čaju vstati kot en mož solidarno z raa
cedonskimi tovariši. Naj nas čujejo vsi, 
da hodimo čvrsto po poti. ki pelje k pro
sveti naroda, jn učimo otroke in odrasle 
v edinem namenu in cilju čiste kulture, 
izobraženosti iti ljubezni do Jugoslavije: 
vse druge priveske pa odločno zavra
čamo. 

Kadar bo učiteljstvo dvignilo narod 
do lastne razsodnosti, bo tudi za nas 
prenehalo tutorstvo m drugo, kar se še 
•dnffai;i rtarw*<t 


